

РЕЦЕНЗИЯ
на монографию
«Конституция и права человека: современная доктрина и практика /
под ред. Т.А. Васильевой и Н.В. Варламовой.
М.: Институт государства и права РАН, 2021» (25 п.л.)

Вопросы обеспечения прав человека и развития конституционализма неразрывно связаны, поэтому объединение их в качестве единого предмета монографического исследования вполне оправдано. Именно так и поступили авторы рецензируемой монографии. В ней получили освещение доктринальные и прикладные проблемы конституционного права и защиты прав человека, актуализированные в связи с современными интеграционными процессами, развитием цифровых технологий, а также пандемией COVID-19.

Хотелось бы отметить обстоятельность подхода редакторов монографии к отбору и структурированию материала. В первой главе рассматриваются доктринальные интерпретации конституции и конституционализма, в том числе в контексте конституционализации наднациональных правопорядков, а также современная практика конституционных реформ, представленная анализом зарубежного опыта и поправок, внесенных в Конституцию РФ в 2020 г. Во второй главе выявляются особенности национальных практик (российской и зарубежной) в обеспечении различных прав человека. Весьма актуальным представляется особое внимание, уделенное экологическим правам, приобретающим все большую значимость в связи с рисками для окружающей среды, обусловленными использованием новых технологий.

Особый интерес представляет третья глава, посвященная конституционно-правовым проблемам, порожденным пандемией COVID-19. Авторы рассматривают функционирование органов публичной власти и обеспечение прав человека в условиях пандемии в России, Великобритании, Италии, Польше,

Франции и США, выявляя как позитивный опыт, так сомнительные конституционно-правовые решения.

Все затрагиваемые проблемы исследуются в монографии в рамках междисциплинарного подхода, с позиций общей теории и философии права, конституционного и международного права, иных отраслевых юридических наук, в контексте утверждения универсальных и региональных стандартов конституционализма.

Монография написана на высоком научном уровне, все выводы и обобщения базируются на анализе зарубежных и российских доктринальных источников, нормативных актов и судебной практики.

Монография несомненно, будет востребована как специалистами, так и всеми, кто интересуется современными проблемами конституционализма и защиты прав человека. Полагаю возможным рекомендовать монографию для опубликования.

Профессор кафедры теории
и истории государства и права
Санкт-Петербургского
государственного университета,
доктор юридических наук, доцент

Е.В. Тимошина

23 марта 2021 г.



E.V. Тимошиной

заверяю.

Личную подпись *E.V. Тимошиной* заверяю.

Документ подготовлен по личной инициативе.
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу:

<http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист
по кадрам

Аникина О.В.

23.03.2021